Histoire 6éme, partie 1, legon 4.

Lecon 4.
L'évolution du mode de vie des Hommes au Néolithique.

Il y a 10 000 ans environ, le mode de vie des Hommes connait des
transformations majeures. Cette période, qui dure jusque vers 3300 av. J1.-C.,
correspond a la <« révolution » néolithique (nouvel age de pierre). Les
transformations concernent I’habitat, les activités et les sociétés.

I. Quels sont les changements qui apparaissent dans le mode de vie des
hommes au néolithique ?

Voir tableau (fiche, exercice 1).

De 8 000 av. J.-C. A l'apparition de I'écriture (3300 av. J.-C.), le
mode de vie des Hommes connait des transformations majeures. Cette
période correspond a la « révolution néolithique » (nouvel age de pierre) :

— Les Hommes construisent des maisons en terre ou en pierre, des
villages (exemple : Catal Hiylk en Anatolie). Ils deviennent donc sédentaires.

— Les Hommes domestiquent les animaux (chien, chat, chevre,
beeufs...) et les plantes. Ils deviennent donc éleveurs et agriculteurs. IlIs
mettent au point de nouveaux outils (faucille, meule...) et pratiquent la
métallurgie a partir de 4500av. J ?-C.

— La société se transforme avec |'apparition d’artisans spécialisés
(potiers par exemple) et de la religion.

L'agriculture et I'élevage : ensemble des activités de culture du sol et de soin
des animaux domestiqués qui sont utiles a I'homme, notamment pour se nourrir.
Un artisanat : fabrication d'objets avec les mains

La domestication : fait d'apprivoiser un animal ou d'utiliser une plante.

La métallurgie : fabrication d'objets en métal (or, cuivre, bronze, fer...)

La sédentarisation : fait de devenir sédentaire, c'est-a-dire de se fixer quelque
part pour y vivre durablement.

I1. Apparition et diffusion de I'agriculture et de I'élevage.

L'agriculture et I’élevage apparaissent en Europe, Arabie et Asie de I'Ouest
entre — 10 000 et -8 000 puis se diffusent dans le reste du monde.
Voir chronologie sur la fiche (exercice 2).




II1. Quelles sont les conséquences de ces changements ?

— Les paysages sont transformés : on défriche pour installer des
villages et pour pratiquer I'agriculture et I'élevage.

— La population augmente plus rapidement car les Hommes ont de
quoi se nourrir : elle passe de 5 millions vers -10 000 a plus de 150
millions au premier siécle.

— Les sociétés s'organisent (avec un chef, une division entre les
riches et les pauvres), les hommes enterrent leurs morts selon des
rituels précis et les premiéres religions apparaissent.

— Les chercheurs émettent des hypothéses sur I'usage de certains
objets ou sites mais n‘ont pas toujours de certitudes. Ainsi, les sites
mégalithiques retrouvés en plusieurs endroits du font débat : usage
religieux, tombeau ou calendrier solaire ? Le mystére demeure...

Un rituel : ensemble des regles, des gestes et des habitudes (dans une religion
ou dans une société).

Un Mégalithe : monument de grosses pierres édifié au néolithique.
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